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Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 
Bürgermeister 

 
Niederschrift 

öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Stadtrates  
 

Gremium: Stadtrat 

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 21.03.2018 

Sitzungsdauer: 19:00 - 21:46 Uhr 

Sitzungsort: Kulturhaus, Straße der Jugend 41 in 
Tangerhütte  

 
 Öffentliche Sitzung  es folgte eine  Nichtöffentliche 

  Nichtöffentliche Sitzung  Sitzung 
 
 
    
Gerhard Borstell    Birgit Wesemann 
Vorsitzender    Protokollführer 
 
 
Anwesend: 
 

Anwesend: 
 

Vorsitzender 
Herr Gerhard Borstell   

Bürgermeister 
Herr Andreas Brohm   

Mitglieder 
Herr Gerd Bodenbinder   
Frau Edith Braun   
Frau Rosemarie Dizner   
Herr Dr. Frank Dreihaupt   
Herr Torsten Fettback   
Frau Petra Fischer   
Herr Marcus Graubner bis TOP 16 

Herr Peter Jagolski   
Herr Wolfgang Kinszorra   
Frau Kathleen Kraemer ab TOP 6 
Herr Tim Lange ab TOP 6 

Herr Thomas Lemme   
Herr Bernd Liebisch   
Herr Wolfgang März   
Herr Michael Nagler ab TOP 6 

Herr Ulf Osterwald   
Herr Dieter Pasiciel   
Herr Manfred Pecker   
Frau Rita Platte   
Herr Detlef Radke   
Frau Janine Steinig-Pinnecke bis Ende öffentl. Teil 
Herr Bodo Strube   

Ortsbürgermeister 
Herr Markus Thyrolf   

 

Mitarbeiter Verwaltung 
Frau Angelika Bierstedt   
Herr Erich Gruber   
Frau Claudia Wittke   

Protokollführer 
Frau Birgit Wesemann   

 
 
 
 
 
 
 
Abwesend: 
 

Mitglieder 
Frau Ina Altenberger unentsch. 

Herr Werner Jacob entsch. 

Herr Jörg Rudowski entsch. 

Herr Daniel Wegener unentsch. 
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Tagesordnung 
 
zur öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Stadtrates der EG Stadt Tangerhütte am Mittwoch, 
21.03.2018, 19:00 Uhr im Kulturhaus, Straße der Jugend 41 in Tangerhütte. 
  

Öffentliche Sitzung DS-Nr.       

  1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit  

  2. Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung  

  3. Feststellung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 14.02.2018  

  4. Einwohnerfragestunde  

  5. Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse  

  6. Bericht des Gemeindewehrleiters  

  7. Berufung zur Gemeindejugendfeuerwehrwartin der Einheitsgemeinde Stadt 
Tangerhütte 
 

BV 713/2018 

  8. Benennung der Neubesetzung von Ausschussmitgliedern für den Ausschuss 
für Soziales, Bildung, Kultur und Sport 
 

BV 712/2018 

  9. Information aus den Verbänden  

10. Information des Bürgermeisters  

11. Anfragen und Anregungen  

Nichtöffentliche Sitzung 

12. Feststellung der Niederschrift des nichtöffentlichen Teils vom 14.02.2018  

13. Städtische Wohnungsgesellschaft - Bestimmung Anzahl Aufsichtsrats-
mitglieder 
 

BV 710/2018 

14. Städtische Wohnungsgesellschaft - Besetzung Aufsichtsrat BV 684/2017 

15. Information des Sonderausschusses der Einheitsgemeinde Stadt Tanger-
hütte zum Umgang mit den Mitteilungen über die Überprüfung der Stadträte 
durch den BStU 
 

 

16. Information des Bürgermeisters  

17. Anfragen und Anregungen  

Öffentliche Sitzung 

18. Wiederherstellung der Öffentlichkeit  

19. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse  

20. Schließen der Sitzung  
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Öffentlicher Teil 

TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit 
 

Herr Borstell eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest.  
 
TOP 2: Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
 

Herr Borstell stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. 
 

Herr Borstell gibt bekannt, dass die SR’e durch die Verwaltung mit dem Schreiben vom 15.03.2018 
informiert wurden, dass die BV 712/2018 –Benennung der Neubesetzung von Ausschussmitglie-
dern des Sozialausschusses- zurückgezogen wird. Mit Schreiben vom 19.03.2018 habe die KAB 
Stendal ihre Rechtsauffassung zu diesem Sachverhalt revidiert. Somit bleibt die BV 712/2017 be-
stehen. 
 

Anschließend informiert Herr Borstell, dass die SR’in Frau Fischer am 01.02.2018 aus der Fraktion 
WG Altmark-Elbe ausgetreten ist. Gleichzeitig ist Frau Fischer in die Fraktion WG Lüderitz eingetre-
ten. 
Die SR’in Frau Dizner ist aus der SPD-Fraktion ausgetreten. 
 

Herr Borstell stellt die Tagesordnung fest.  
 
TOP 3: Feststellung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 14.02.2018 
 

Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 14.02.2018 wird ohne Einwände festgestellt.  
 
TOP 4: Einwohnerfragestunde 
 

Es gibt keine Anfragen.  
 
TOP 5: Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
 

Herr Brohm berichtet über die Ausführung der gefassten Beschlüsse der letzten SR-Sitzung.  
 
TOP 6: Bericht des Gemeindewehrleiters 
 

Der Gemeindewehrleiter Herr Wilhelm berichtet anhand einer PowerPoint-Präsentation über die 
Arbeit (Einsätze 2017, Übungen, Ausbildungsstunden, Entwicklung der Einsatzabteilung, Entwick-
lung der Jugend- und Kinder-Fw sowie der Atemschutzträger, Fördermöglichkeiten der Fahrzeuge, 
Aufwendungen und Investitionen) der FFw. 
 

Während des Vortrages nahmen Herr Lange, 19:20 Uhr, Frau Kraemer, 19:35 Uhr und Herr Nag-
ler, 19:38 Uhr, an der Sitzung teil. 
 

Anschließend beantwortet Herr Wilhelm die Fragen von Herrn Graubner (evtl. Bundes- oder euro-
päische Mittel), Herrn Radke (wieviel Kameraden in der EG beschäftigt; wieviel Einsatzkräfte tags-
über und nachts; Förderung Führerscheine; Ziel des Innenministers Förderung Fw), Herrn Oster-
wald (Stelle Gerätewart sehr wichtig), Frau Braun (Brandschutzbedarfsanalyse; Analyse Lösch-
brunnensituation).  
 
TOP 7: Berufung zur Gemeindejugendfeuerwehrwartin der Einheitsgemeinde Stadt 

Tangerhütte  -  BV 713/2018 
 

Herr Borstell bittet um Abstimmung der BV 713/2018. 
 

Der Stadtrat beschließt, Kameradin Janet Gruber auf Vorschlag der Jugendwarte der Ortsfeuerweh-
ren der EG Stadt Tangerhütte ab dem 21.03.2018 als Gemeindejugendfeuerwehrwartin der EG 
Stadt Tangerhütte zu berufen. 
 

Abstimmungsergebnis:    24 x Ja    0 x Nein    0 x Enthaltung 
 

Herr Borstell und Herr Brohm überreichen der neuen Gemeindejugendfeuerwehrwartin Frau Gru-
ber Blumen und eine Urkunde. 
 
TOP 8: Benennung der Neubesetzung von Ausschussmitgliedern für den Ausschuss für 

Soziales, Bildung, Kultur und Sport  -  BV 712/2018 
 

Frau Braun ist mit der Entscheidung der KAB (TOP 2) nicht einverstanden und sie gibt ihren Unmut 
zu der nicht korrekten Arbeit seitens des Sitzungsdienstes und von Herrn Brohm und des SR-
Vorsitzenden Herrn Borstell bei der Vorbereitung für die Sitzung zum 14.02.2018 zum Thema Ver-
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änderungen in den Fraktionen (Aus- und Eintritt) zum Ausdruck. Wenn man etwas fristgerecht ein-
reiche, habe man es zu verkünden. 
 

Herr Borstell gibt an, dass er die Veränderungen in den Fraktionen in der SR-Sitzung am 
14.02.2018 verkünden wollte. Leider sei er kurzfristig erkrankt. 
 

Frau Platte bittet darum, dass die SR’e das Schreiben der KAB erhalten. 
 

Herr Brohm merkt an, man werde das Schreiben als Anlage an das Protokoll hängen. 
 

Herr Borstell bittet um Abstimmung der BV 712/2018 
 

Der Stadtrat beschließt auf der Grundlage der §§ 47, 49 in Verbindung mit § 45 Abs. 2 Nr. 3 KVG 
LSA und der §§ 5,7 der Hauptsatzung der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte für den Ausschuss 
für Soziales, Bildung, Kultur und Sport folgende Stadtratsmitglieder neu zu besetzen: 
Frau Rita Platte          Fraktion: WG Altmark-Elbe              vormals Frau Petra Fischer 
Frau Petra Fischer     Fraktion: WG Lüderitz                      vormals Herr Manfred Pecker 
 

Abstimmungsergebnis:    21 x Ja    0 x Nein    3 x Enthaltung 
 
TOP 9: Information aus den Verbänden 
 

Herr Brohm informiert über den Zweckverband Altmark.  
 
TOP 10: Information des Bürgermeisters 
 

Herr Brohm informiert 
 

- Einreichung an Fördermittelgeber für Gerätehaus und MTW 
 

- SR-Sitzung wieder im Kulturhaus - Antrag der CDU-Fraktion 
 

- digitale Agenda 
 

- Förderung für Videoleinwand abgelehnt 
- Man warte die Errichtung der Anlagen an der Elbe ab und dann überlege man wie es 2019/20 
  Weitergehe. 
 

- Namibia/Lüderitz 
 

- SR Herr Jagolski habe zu seinem runden Geburtstag gespendet (je 250 € für Kita „Friedrich-
Fröbel“, Kita „Anne-Frank“, GS „Am Tanger“, Hort Tangerhütte). 

 
TOP 11: Anfragen und Anregungen 
 

Herr Graubner fragt, welche Aktivitäten werden seitens der Verwaltung unternommen, um Förder-
möglichkeiten für den Stadtumbau Ost zu akquirieren? 
 

Herr Brohm antwortet, dass man den Räten in der Januar-Sitzungsfolge im BA und HA zum Stadt-
umbau Ost einen Plan bis 2030 vorgestellt habe. An diesem Plan werde man sich halten. Die Ei-
genmittel seien hinterlegt. Er gibt auch noch Informationen zum Stadtumbau Nord-Ost. 
 

Herr Radke sei am 09.04.2018 zum Thema Fördermittel Stadtumbau Ost mit dem Minister Herrn 
Webel in der Wohnungsgesellschaft Genthin. Vielleicht komme er anschließend mit Herrn Webel 
nach Tangerhütte. 
 

Die SR’e und Herr Brohm würden es begrüßen. 
 

Herr Graubner meint, dass im Kulturhaus sehr gute Veranstaltungen stattfinden. Hier stelle sich die 
Frage, was müsse geschehen, dass es endlich für den kleinen Saal einen 2. Rettungsweg gebe, mit 
der Hoffnung diesen bald wieder nutzen zu können. Welche Schritte müsse man einleiten, unab-
hängig zu dem zu erwartenden Konzept. 
 

Herr Brohm meint, weil die Antwort sehr umfangreich wäre, werde er das was als Papier in der 
Verwaltung vorliege, Herrn Graubner zukommen lassen. Wenn das Konzept vorliege, könne man 
dies mit den auftretenden Fragen mit beantworten. 
 

Herr Graubner möchte jetzt wissen, wann man den City-Parkplatz übergeben werde. 
 

Herr Brohm gibt an, sobald es möglich sei. 
 

Herr Kinszorra gibt bekannt, dass er mit sofortiger Wirkung nicht mehr Mitglied des Aufsichtsrates 
der SWG Tangerhütte sein werde. Er trete zurück, um jüngeren und erfahrenen Kollegen den Vor-
rang zu geben. Falls es im Handelsregister vermerkt sei, bittet er, dies dort zu ändern. 
 

Herr Brohm bedauert Herrn Kinszorras Rücktritt und Herr Borstell fragt Herrn Kinszorra, ob noch 
ein Schreiben an die SWG gehe. 
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Für Herrn Kinszorra reiche es, wenn sein Rücktritt im Protokoll stehe. Immerhin sei er hier münd-
lich zu Wahl gestellt worden. 
 

Frau Braun spricht auch den 2. Rettungsweg an. Sie findet, dass das mit dem Konzept Kulturhaus 
zu viel werde. Man müsse erst einmal mit den kleinen Dingen anfangen wie zum Beispiel mit einem 
Spendenaufruf. Mit dem Schloß habe es auch geklappt. Seit 2012 sei der kleine Saal gesperrt. Sie 
bittet, dass der kleine Saal wieder begehbar gemacht werde. Laut Bauaufsichtsbehörde des LK‘es 
könne man, sobald der 2. Rettungsweg vorhanden sei, den kleinen Saal wieder nutzen. 
 

Herr Jagolski hätte gern die Liste für die Gehwegreparaturen, die man im Ortschaftsrat Tangerhüt-
te besprochen und im BA erwähnt habe. 
 

Herr Borstell merkt an, die Liste habe er als OBM den BM gegeben und er gehe davon aus, dass 
diese abgearbeitet werde. Diese Liste könne er auch Herrn Jagolski geben. 
 

Herr Radke informiert, dass er in dieser Woche im Landtag Besuch von der Lebenshilfe Tangerhüt-
te gehabt habe. Die Lebenshilfe habe sich beschwert, dass sie mit ihren Rollstühlen nicht in die 
Straße beim City-Friseur kommen. Dort habe man den Betun noch nicht gegossen. Wann könne 
man damit rechnen? 
 

Herr Gruber antwortet, wenn die Witterung es zulasse, werde es umgehend gemacht. 
 

Herr Borstell beendet 20:27 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 

Frau Steinig-Pinnecke verlässt die Sitzung.  
 
 
 
 
 
Öffentlicher Teil 

TOP 18: Wiederherstellung der Öffentlichkeit 
 

Herr Borstell stellt die Öffentlichkeit wieder her.  
 
TOP 19: Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
 

Herr Borstell gibt die gefassten Beschlüsse der nicht öffentlichen Sitzung bekannt.  
 
TOP 20: Schließen der Sitzung 
 

Herr Borstell schließt 21:46 Uhr die SR-Sitzung.  
 
 
 
Fertiggestellt am: 05.04.2018 
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